

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Jueves 16 de Marzo de 1905

Año XXXIV. Núm. 9.578

RUSIA Y JAPON

~o(O)~

San Petersburgo 12.—En las oficinas del Estado Mayor central se ha facilitado a la Prensa el telegrama siguiente del general Kouropatkin, fechado el día 10 a las 6.10 de la tarde, sin indicación de origen.

El telegrama dice así:

«Tengo el alto honor de comunicar respetuosamente a V. M., que la retirada de nuestro ejército es peligrosísima, y sobre todo penosa para los cuerpos que hacen su marcha alejados de la carretera mandarina.

Los japoneses han penetrado en su avance hacia el interior de la montaña, en dirección a Zavan.

El enemigo ha amenazado continuamente a nuestras tropas, pero gracias a los esfuerzos supremos de nuestro ejército éste se halla fuera de peligro.

El enemigo cañoneó el camino de retirada en su parte Este y Oeste, así como la carretera mandarina en su dirección Este.

En dos sitios distintos, Zavan y Puke, hubo encuentros, en los que realizaron nuestras tropas hechos bravísimos.

Los japoneses pudieron penetrar tan fácilmente en su avance al Sur, porque el río Hunho que cubría nuestra posición de Mukden se había helado, facilitándoles el paso.

Hoy el general Zerpitky ha resultado herido, pero no obstante permanece al frente de la batalla.—*Kouropatkin.*»

San Petersburgo 13.—Las oficinas del Estado Mayor han facilitado posteriormente otro telegrama del general Kouropatkin.

Dice así:

«Tengo el alto honor de comunicar a Vuestra Majestad que la noche del 10 al 11, y en todo el frente del segundo cuerpo de ejército, donde me encontraba, pasó sin combate.

La retaguardia de este ejército, a las órdenes del general Heerschelman, ha ocupado esta mañana posiciones próximas a la estación de Huchite.

No he recibido todavía parte del tercer cuerpo de ejército.

Las tropas del primer cuerpo de ejército se encontraban esta mañana a 88 kilómetros en dirección Sudoeste de Tieling.—*Kouropatkin.*»

París 12.—La Legación japonesa ha comunicado hoy a los periódicos el siguiente telegrama oficial.

El telegrama dice así:

«Tokio 11.—Nuestra columna, que avanzaba en dirección a Ningking persiguiendo al enemigo, llegó a las once de la noche a Huiyan-Pao, punto situado a cinco millas al Norte de Fuchun.

Continúa vigorosamente la persecución.»

París 12.—La legación japonesa acaba de comunicar un telegrama oficial de Tokio, con fecha de hoy, cuyas noticias alcanzan hasta ayer tarde:

Dice así:

«Diversos destacamentos de nuestras tropas que persiguen al enemigo vigorosamente, batiéndolo en todas partes y causándole pérdidas considerables, tomaron, en la tarde del día 10, una línea de 13 millas al Norte del río Hunho.

Después continuaron la persecución el día 11, avanzando por las riberas de dicho río.

En la mañana del 10, otro destacamento nuestro envolvió una columna enemiga, y después de un tremendo combate cuerpo a cuerpo, la obligó a rendirse.

Ahora, alrededor de Mukden, hemos entablado un supremo combate, con el fin de dispersar a los últimos restos del ejército vencido y que siguen resistiendo.

En todas partes se encuentran montones de cadáveres rusos.

Según las noticias de anoche, el número de prisioneros hechos a los rusos dicho día era de 20.000.

Este número se ha aumentado constantemente.

Nuestras pérdidas totales desde el 26 de Febrero a la mañana de ayer, ascienden a 41.222 hombres.»

París 13.—La Legación del Japon ha recibido esta madrugada de Tokio las siguientes cifras aproximadas del botín de guerra capturado por los japoneses y de las pérdidas rusas conocidas:

•Prisioneros, 40.000, incluyendo el general Nadismoff

Cadáveres dejados en el campo, 26.500.

Otras bajas, como heridos, extraviados, dispersos, etc. 90.000.

Banderas, 2.

Cañones, 60

Fusiles en buen uso, 60.000.

Furgones de municiones, 50; otros furgones, 1.000.

Proyectiles de cañon, 200.000; cartuchos, 25.000.000.

Cereales, 26.640 hectólitros.

Material, 73 kilómetros de rails y 300 vagones.

Caballos, 2.000

Raciones de pan, 1.000.000.

Carros, 1.000.

Uniformes, 150.

Combustible, 80.280 hectólitros.

Granos diversos, 125.000 libras.»

París 13.—Comunican desde Tokio que los japoneses encontraron en Sunmingtung provisiones pertenecientes a los rusos, y suficientes para sostener a los ejércitos de Nogi y Oku por espacio de seis meses.

Considérase como próxima otra gran batalla en los alrededores de Tieling.

París 13.—En San Petersburgo se ha recibido un telegrama de Kouropatkin, diciendo que el primer cuerpo de

ejército se encontraba a 30 kilómetros de Tieling, sin tener noticias del tercer cuerpo de ejército.

París 13.—«L'Echo» publica un despacho de San Petersburgo, en el que se afirma que nadie cree en la capital rusa en una solución pacífica de la guerra.

En los círculos directores petersburgueses se declara categóricamente que la paz es imposible.

En Tsarkoie-Selo se ha celebrado Consejo extraordinario de ministros, acordándose la continuación de la guerra a todo trance.

París 13.—«Le Petit Parisien» publica despachos de San Petersburgo, en que se da noticia de encontrarse el general chino Ma al frente de un ejército de 30.000 hombres acampado en los alrededores de Mukden.

El pretexto que alega Ma para permanecer con sus tropas en dicho punto, es el de proteger las tumbas imperiales contra toda tentativa de profanación destructora.

París 13.—«Le Petit Journal» publica despachos de San Petersburgo, en los que se afirma que el generalísimo Kouropatkin estuvo tres veces la noche del viernes al sábado en grave peligro de caer prisionero.

Sólo la bravura de su guardia impidió que los japoneses capturasen al derrotado general ruso.

París 13.—Todos los telegramas recibidos de los corresponsales franceses durante la noche y esta mañana están de acuerdo en que el desastre sufrido por los rusos es inmenso.

El corresponsal de «Le Petit Journal» en San Petersburgo telegrafía interesantes detalles que ha leído en la redacción de un periódico ruso, llegados hasta ella por telegramas de su corresponsal en la guerra, y que la clausura no ha permitido hacer públicos.

En este telegrama se dice que los soldados sufrieron infinitos ataques de locura.

Desatinados, frenéticos y faltos de razón, los había que disparaban su fusil contra sus propios camaradas.

Otros se precipitaban con la bayoneta calada sobre los árboles, creyendo que eran japoneses.

Otros caían de rodillas, persignándose y entonando oraciones, siendo muchos los que se abalanzaban contra el suelo privados de sentido.

El general Kouropatkin con cincuenta mil soldados, sin pan, ni municiones procura escapar de la persecución que contra él han emprendido trescientos mil japoneses.

Los chinos y kunguses que siguen al ejército japonés se hallan ébrios de sangre y en delirios ante la victoria.

Rematan a los soldados que quedaron heridos sobre el camino ó en el

fondo de los barrancos.

El material cogido por los japoneses es enorme. Cien cañones de sitio que coronaban las fortificaciones de Mukden y trescientos cañones de campaña han pasado a poder suyo.

Según se asegura, el general Terpitsky, héroe de la campaña del Turquestan, fué herido; pero no por eso dejó de su empeño de combatir, sino por el contrario, espoleando al caballo, se arrojó en medio de las filas de los japoneses, sable en mano, y repartiéndoles sablazos a derecha e izquierda, gritaba:

¡Vive Dios, matadme. Matadme pronto!

Varios corresponsales de periódicos y algunas Agencias concuerdan en que el número de oficiales muertos es de 300, siendo 1.200 los heridos.

De los soldados quedaron muertos sesenta mil.

El corresponsal de «L'Echo de Paris», en San Petersburgo, dice que según le ha comunicado un oficial del Estado Mayor Central las bajas rusas son más de cien mil.

«Le Petit Parisien» ha recibido un telegrama de Petersburgo, fechado a la una de la madrugada del día 12, en el que se dice que la cabeza de la columna de los rusos ha llegado aquella noche a Tien-Ling.

Favorece la retirada la temperatura que es relativamente clemente.

El general Kouropatkin en persona, acompañado de sesenta mil soldados de tropas sólidas, se halla en Ouzintai, decidido a entablar un supremo combate de retaguardia a fin de contener la persecución japonesa.

Otro telegrama habla de que la noticia del supremo esfuerzo realizado por Kouropatkin llegó al Palacio de Tsarkoie Selo ayer a las seis de la tarde, donde causó el efecto deplorable que es de suponer.

Inmediatamente se transmitieron las órdenes para que se reuniera el Gran Consejo de Guerra, lo que se realizó sin que transcurriera mucho tiempo.

Al corresponsal en Petersburgo de «Le Petit Parisien» le ha comunicado el Estado Mayor Central que las pérdidas de material son las siguientes: 107 cañones de sitio, entre ellos algunos de siete pulgadas; 330 de campaña, cinco baterías de montaña y 2 banderas.

El Czar se muestra abatidísimo, sin querer recibir a nadie.

A dicho corresponsal francés le ha dicho un alto oficial del Estado Mayor lo siguiente:

—«Sufrimos un revés terrible.

Es increíble que Kouropatkin haya permanecido tanto tiempo inactivo en Mukden, y si es cierto que los japoneses tienen cinco ejércitos a las órdenes de Nogi, Oku, Nudzu, Kamura y Kuroki frente a Kouropatkin, y disponen de 700.000 hombres en lugar de los 350.000, como se creía, la

situación es gravísima y es de esperar que sea de fatales consecuencias.

Por su parte, un agregado militar extranjero ha dicho al referido periodista:

—Considero la situación de Kouropatkin desesperada, dada la superioridad numérica y aplastante de los japoneses.

Además, creo que Kuroki puede amenazar la retirada de Kouropatkin hacia Kirin, donde, según parece, los rusos tienen la intención de rehacerse.

El corresponsal de «Novoie Vremia» en el teatro de la guerra telegrafía desde Tieling el 11, que los rusos se hallaban el día 9 á lo largo del río Hunho, ocupando una extensión de 15 kilómetros al Este de Fuchum hasta Mandiupu, y mas lejos por el Norte paralelamente al ferrocarril á 9 kilómetros Norte de la estación de Mukden.

Los rusos se hallan separados del ferrocarril por 8 kilómetros, viéndose amenazados de verse cortados en su retirada.

El general Kouropatkin condujo personalmente una fuerte columna, consiguiendo con ella barrer al enemigo al Este del ferrocarril.

Intentaba rechazarlo hacia Sunminghung, esperando lograr éxito. Pero cuando parecía que la suerte les favorecía, se levantó un tremendo huracán, que envolvió á los rusos en nubes de polvo, impidiéndoles darse cuenta del estado de la batalla.

Estos momentos fueron aprovechados por los japoneses, que penetraron entre el primero y cuarto cuerpo.

El general Kouropatkin, ante la imposibilidad de sostener á estos dos cuerpos, que ya se retiraban, ordenó la retirada general sobre Tieling.

Los bagajes fueron enviados en cuatro expediciones separadas y á través de los campos.

Pronto hubo necesidad de abandonar parte de esta impedimenta y algunos cañones.

La retaguardia, mandada por Kouropatkin, protegía bien la retirada.

De Mukden pudo sacarse todo el material móvil y todos los heridos, excepto 1.500 soldados, tanto rusos como japoneses, graves, que quedaron abandonados en la estación de Mukden.

El día 10, á las siete de la mañana, puséronse en camino los rusos, incendiando antes los depósitos.

Todos los campos de los alrededores de Tieling, en una extensión de muchos kilómetros, se hallan atestados de tropas, caballos y artillería.

La retaguardia rusa llegó á Tieling en la mañana del 11.

El aspecto de la retirada permite esperar, según los informes rusos, que se podrán oponer al avance.

La causa principal de la derrota que ha costado tantas víctimas ha sido la ignorancia en que estaban de las posiciones y el número que constituía el ejército japonés, muy superior al que creían los rusos.

París 13.—Como se ve por todos los anteriores detalles, el desastre de los rusos es enorme.

El Gobierno ruso persistía anoche en ocultar á la población las noticias del desastre.

Los teatros están llenos y los restaurantes y cafés-conciertos atestados con motivo de celebrarse el carnaval.

Hay escasez de noticias, pues las que hay no pasan de los círculos oficiales.

La ansiedad entre el público intelectual es inmensa, pues la ocultación de noticias produce efecto contraproducente.

Circulan rumores de todos los géneros, dando lugar á que se crea que son mas graves que en realidad lo son.

Desde Washington comunican que, según informes autorizados, Oyama, tomando por base á Mukden, continuará su marcha hacia el Norte con dirección á Kharbin.

Lleva la mayoría del ejército y va animado del propósito de derrotar por completo á Kouropatkin.

Según telegrafía de Tokio, el general Oyama ha comunicado que calcula en 30.000 los prisioneros rusos.

Las bajas de los japoneses llegan á 41.000.

Los japoneses han capturado ayer en Fubo una columna rusa.

Todas las noticias de origen oficioso ruso y las declaraciones hechas por los diplomáticos rusos residentes en distintas capitales, están de acuerdo en desmentir las informaciones extranjeras lanzadas ayer, en las que se pretende que Rusia, á consecuencia del desastre de Mukden, se halla dispuesta á admitir el comienzo de las negociaciones para la paz.

Se atribuyen estos rumores de paz lanzados á la publicidad, á una manobra financiera, para favorecer los proyectados empréstitos japoneses.

París 13.—Todas las noticias convienen en que de todos los Cuerpos del ejército ruso, solo el tercero se sostiene aún, aunque muy disminuido, combatiendo bravamente en la región montañosa del Norte de Mukden. No obstante el heroísmo que estas tropas rusas demuestran, se teme que sucumban también, con lo cual resultarían por completo aniquiladas todas las fuerzas rusas de la Mandchuria.

París 13.—La derrota de los rusos en Mukden ha causado gran impresión en Alemania.

Esta impresión se traduce por una gran admiración á los japoneses.

En Berlín la «Gazette de Voss» dice, á propósito de la última batalla, lo siguiente:

«Los japoneses han conquistado el respeto del mundo entero.

Ahora podrá decirse, con mas razón que nunca, que el Japon merece el nombre de Imperio del Sol Nascente.»

París 13.—«Le Petit Parisien» publica despachos de Petersburgo, comunicando que Kouropatkin ha demandado del Czar le releve de su cargo de generalísimo.

El emperador ha nombrado para sucederle al general Soukhoumlinoff.

Este ha aceptado con la condición de que el solo sea director de las operaciones militares, desempeñando el puesto de jefe supremo el Gran Duque Nicolás.

París 13.—En los círculos militares rusos reina gran oposición á que se comiencen ahora las negociaciones de paz, por creerse que una vez pasada la impresión del desastre, podrá Rusia obtener del Japon mejores condiciones.

—BLASCO.

(«La Correspondencia de España».)

TERCERA CONFERENCIA DE MR. SCHYRGENS

Las conferencias del distinguido profesor resultan cada vez mas instructivas y amenas, y nada le prueba tanto como la delectación, el embeleso con que el público, tan numeroso y distinguido como las otras noches, escuchó ayer su hermosa disertación sobre Chateaubriand y sus obras.

Mr. Schyrgens demuestra conocer á fondo á los grandes escritores de Francia, haber hecho un estudio concienzudo de su forma literaria, penetrado su pensamiento, y como tiene imaginación, espíritu crítico y facilidad de palabra, logra ofrecer á sus oyentes cuadros llenos de vida, color y relieve que, al par que les deleitan é instruyen, dejan profunda impresión en su ánimo.

La conferencia de ayer, como ya hemos dicho, versó sobre Chateaubriand y sus obras.

Empezó Mr. Schyrgens presentándonos al eminente escritor francés, segundón de una antigua familia de Bretaña, como militar, sirviendo en el regimiento de Navarra, que dejó al poco tiempo, presa de la fiebre de los viajes, para ir á descubrir por tierra el paso de la América septentrional. En América visita el Ohio, la Luisiana, Kentucky, las cataratas del Niágara y la Florida, trayendo de este viaje los manuscritos de sus obras «Atala», «Renato» y los «Natchez», en las cuales debía revelarse su talento de pintor de la naturaleza, por la manera prodigiosa con que describe los soberbios paisajes americanos.

Y á este propósito, dice el conferenciante, precisemos desde luego su carácter de escritor. «La forma de la inteligencia, en Chateaubriand, no es filosófica ó científica, sino artística. Produce mas bien emociones é imágenes que ideas; y ordena y expresa esas emociones y esas imágenes, no según la ley de lo verdadero, sino según la ley de lo bello.»

Nos presenta después Mr. Schyrgens al autor de «Los Mártires» y de «Memorias de ultratumba», formando parte del ejército de los príncipes. Herido en el sitio de Thionville, emigra á Inglaterra donde escribe su «Ensayo sobre las Revoluciones», obra sin valor, pero que le procuró la inmensa ventaja de comprobar que su instrucción era insuficiente. La completa después, nutriéndose de las obras de los escritores de la antigüedad.

Entre tanto Napoleón había obtenido la corona imperial y vuelto á abrir los templos cerrados por la Revolución. Entonces Chateaubriand dió á luz «El Genio del Cristianismo», que le colocó en la primera línea de los escritores de la época, tanto por su mérito real como por haber sabido aprovechar las circunstancias en que se verificaba una reacción religiosa. Napoleón, á quien había gustado mucho la obra, trató de atraerle á sus ideas, nombrándole secretario de Embajada en Roma y mas tarde ministro en el Valois. Sin embargo, un suceso que debía empañar para siempre la memoria del vencedor de Austerlitz, apartó de él el alma noble y generosa de Chateaubriand. Me refiere al fusilamiento del duque d'Enghien. En seguida el gran escritor envió su dimisión al Emperador. Era esto en 1804. Este suceso, que le apartaba de la política le devolvía á las le-

tras. Entonces proyecta su obra «Los Mártires», y es al deseo que Chateaubriand sentía de publicar esta obra que debemos su «Itinerario de París á Jerusalem», del cual se sirvió ayer noche Mr. Schyrgens para hacer resaltar los méritos literarios del autor.

De vuelta á Francia, el ilustre viajero fué elegido miembro de la Academia. A propósito de esta distinción merecidísima, no puedo resistir á la tentación de publicar aquí lo que se lee en las memorias de M. Rabuteau, Chambelan de Napoleón, que acaba de ver la luz.

«Sobrevino el asunto del discurso de entrada de Chateaubriand en la Academia.

Sucesor de José María Chenier, Chateaubriand trató su tema con absoluta independencia y no temió escribir con frecuencia la palabra «libertad». La lectura de ese fragmento inquietó bastante á la comisión académica y Daru habló de ello al Emperador, quien por la noche expresó su voluntad á M. de Segur, maestro de ceremonias de la Academia, en los siguientes términos:

«Señores literatos, señores escritores, dijo, buscan ustedes por todas partes asuntos dramáticos y les es completamente indiferente perturbar la tranquilidad de una nación y hacer renacer las discordias para obtener un aplauso y hacerse algún renombre; pero yo que estoy cargado de responsabilidad muy pesada, que debo calmar los odios, adormecer los recurdos y ventar todos los talentos en servicio de mi país; yo que los guío entre dos paredes de granito con grandes recompensas para los que van adelante y el látigo para los que intentan retroceder, ¿creen ustedes que voy á dejarles destruir mi obra, hinchar las disensiones, recrudecer las guerras civiles, y todo únicamente para obtener efectos literarios? Estáis equivocados. Habéis de la muerte de Luis XVI. ¿A quien le toca mas de cerca que á la Emperatriz, de la cual esa gente mataron la tía? ¿Cuándo he logrado hacer callar sus mas legítimas repugnancias, cuando las primeras personas con quienes la he puesto en contacto han sido Fouché y Cambaceres, cuando tales sacrificios me impongo por la pacificación de mi país, venís á resucitar el pasado y á atravesaros á mis esfuerzos! Señor de Segur, debiera usted haberme advertido. Es preciso que yo lo sepa todo. Si el discurso hubiese sido pronunciado, yo habría caído irremisiblemente. O será modificado, ó M. de Chateaubriand no será recibido en la Academia.»

El discurso no fué modificado y, para entrar en la Academia, M. de Chateaubriand tuvo que esperar la caída del Emperador.»

Como Lamartine, Chateaubriand sufrió apremios de dinero que turbaron su vejez. Como el autor de «Rafael» y «Graziella», tuvo que acudir á la publicación de notas íntimas para procurarse recursos. Fué entonces que escribió sus «Memorias de Ultratumba», que indudablemente sugirieron á Victor Hugo la idea de preparar sus «Obras Póstumas». Tuvo el buen gusto de arreglarse de manera que no viesen la luz hasta después de su muerte. Al hablar sobre este punto, se expresa de una manera muy original diciendo que se vió obligado á hipotecar su tumba, es decir, á vender á una sociedad la propiedad de sus «Memorias», que no debían ser publicadas durante su vida.

Abramos ahora, dice el conferenciante, la narración de su viaje á Oriente, tan brillantemente descrito en su «Itinerario de París á Jerusalem». Nos dice Chateaubriand en el prefacio de esta obra: «Un viajero es una especie de historiador; su deber es referir fielmente lo que ha visto y lo que ha oído decir; no debe inventar nada, pero tampoco debe omitir nada; y cualesquiera que sean sus opiniones

particulares, no deben jamás cegarle hasta el punto de callar ó desnaturalizar la verdad.»

«Debo rendir aquí, añade Mr. Schyrrens, un homenaje á Chateaubriand, por haber yo hecho, después de él, el mismo viaje de una manera mucho mas completa.»

«Chateaubriand parte para Italia, se embarca en Venecia para Trieste, de allí pasa á Grecia y visita sucesivamente Esparta, Atenas, Smirna, Constantinopla, Rodas, Jerusalem, Alejandria, El Cairo, Cartago, Córdoba, Granada y Madrid.»

«Como he dicho, yo emprendí hace unos diez años un viaje análogo, que duró mucho mas tiempo. Partí de Lieja, atravesé el Luxemburgo y Suiza; recorrí las principales ciudades de Italia y me embarqué en Brindisi para Corfú, en las islas Jónicas. De allí un buque me condujo, por el canal de Corinto, al Pireo. Visité la Grecia, sin olvidar las minas de Sunium; cerca de Atenas, de donde Pericles sacaba las riquezas necesarias para el embellecimiento de la noble y gloriosísima capital del Ática. Volví en seguida al Pireo, en donde me embarqué para Smirna; permanecí dos meses en Constantinopla, dirigiéndome luego á Egipto. Pasé algún tiempo en Alejandria y El Cairo, abandonando la antigua tierra de los faraones para dirigirme á la Palestina. El buque me condujo en doce horas de Port-Said á Jaffa. Los paisajes maravillosos de la Judea y los grandes recuerdos de Jerusalem, fijaron mi atencion por espacio de cerca de tres meses, al cabo de los cuales volví á embarcarme en Jaffa para Trieste, que había sido el punto de partida de Chateaubriand. Regresé á Lieja, después de haber visitado Austria, Baviera y las orillas del Rhin.»

«Pues bien, he leído atentamente el «Itinerario» de Chateaubriand y no puedo menos de reconocer la perfecta sinceridad del autor. No ha inventado nada; sus narraciones son una imagen fiel de lo que ha visto.»

«Espiguemos ahora al azar en estas páginas», dijo el conferenciante, abriendo las del Itinerario de París á Jerusalem. Y, en efecto, fué rebuscando en ellas los principales pasajes de la obra, haciendo resaltar las innumerables bellezas que encierran, y las grandes cualidades literarias del insigne estilista, así como los rasgos mas salientes de su carácter.

Con esto dió fin á su bella labor, que le valió las mas sinceras y entusiastas felicitaciones de su culto auditorio.

BARTOLOMÉ ESCUDERO.

LOS RESTOS DE JAIME III

—(○)—

Valencia 11 Marzo.

PROGRAMA ACORDADO

Hay ya quedado dispuesto todo el ceremonial para la exhumacion de los restos del monarca mallorquin Jaime III.

El día 16 por la mañana llegarán, procedentes de Mallorca, el presidente de la Diputacion provincial de Palma, D. José Socias, acompañado del diputado provincial D. Salvador Vidal y Valls de Padrinas, y dos maceros de aquella Corporacion, y el canónigo don Mateo Rotger, acompañado de un presbítero y el portiguero de la Catedral de la citada ciudad. Los comisionados mallorquines serán esperados por el canónigo Sr. Miralles, autoridades y distinguidas personalidades de Valencia.

El mismo día, por la tarde, se efectuará el reconocimiento de la urna que contiene los restos del monarca, habiéndose encargado esta operacion á dos académicos de la Real de Medicina. Se

levantará la correspondiente acta, autorizándola el notario eclesiástico señor García Oñra.

El día 17, terminados los oficios divinos de la mañana, se reunirá el Cabildo metropolitano, las comisiones y las personas invitadas, y se dará lectura al Real decreto de 2 de Diciembre último, autorizando la traslacion, y al acta de reconocimiento hecha por los académicos citados, procediéndose, acto seguido, á la entrega de los restos reales á la comision mallorquina.

Dichos restos serán conducidos cerca del presbiterio, cantándoseles un solemne responso. En este momento la tropa hará la primera salva de ordenanza.

Seguidamente se organizará la comitiva fúnebre, con arreglo á las prescripciones que marca el ceremonial cuando se trata del soberano de la nacion, y por las calles de Zaragoza, plaza de la Reina, calle de la Paz, Glorieta, se dirigirá al Puerto. En la Glorieta se hará la segunda descarga, y la comitiva ocupará varios coches, cruzando el camino del Grao.

En el puerto se hará la tercera descarga, y después se procederá al embarque del féretro.

La «Almudaina» de anteayer martes dice:

«Está definitivamente acordado que el vapor que irá á Valencia será el «Miramar», que la «Isleña Marítima» ha designado para esta expedicion y que conducirá asimismo el correo ordinario.»

Está también acordado que el desembarque se haga en el «Club de Regatas» y no en la «Consigna», como algún colega había supuesto.

Los reales restos serán desembarcados del buque que los conduzca en una falúa del acorazado «Numancia» convenientemente entutada, y en el Club de Regatas, cuyas salas se adornarán también de negro, lo transportaran en brazos á la Lonja las comisiones provincial y capitular.

En el momento de desembarcar se harán salvas de artillería y doblarán á muerto las campanas de todas las iglesias de Palma. En este momento bajarán de la Catedral el Cabildo presidido por el señor Obispo, el clero parroquial y los párrocos de todos los pueblos; estos con pluvial negro, procesionalmente.

A las diez deben reunirse en la Lonja todas las autoridades é invitados, entre los que se contarán los alcaldes de los pueblos y los presidentes de los centros y corporaciones de Palma.

Se han hecho imprimir unas quinientas invitaciones de muy buen gusto y originalidad, sobre cinta de raso morado.

El orden en que se ha de formar la comitiva para marchar á la Catedral se ultimaré hoy. En ella tomarán parte todo el clero citado, las autoridades y demás invitados, aparte de las fuerzas que luego harán el desfile en la plaza de la Seo.

Los restos reales serán colocados en un arcon de artillería tirado por seis mules, custodiados inmediatamente por las comisiones provincial y capitular.

El féretro irá cubierto por un paño negro ostentado el escudo de Mallorca cubierto por una cruz bordada en colores.

La tropa de Infantería del Regimiento de Palma formará dos batallones de dos compañías cada uno con un total de unos cuatrocientos hombres.

Los demás cuerpos podrán contribuir poco por ser casi toda su fuerza reclutas de los ultimamente incorporados.

Se dice que se concentrará la guardia civil y carabineros para que asistan al acto.

Después del desfile serán depositadas las cenizas en un Túmulo dispuesto en la nave central de la Catedral que ostentará los escudos de todos los pueblos de la isla y que estará coronado por un artístico pabellon sostenido por cuatro de las columnas. El proyecto es debido al arquitecto señor Rubió.

Todos los invitados tendrán asiento determinado en la Catedral durante la Misa de Requiem, que ya dijimos será la de Victoria, cantada por la Capilla de esta iglesia. Oficiará el Ilmo. señor Obispo, de pontifical. No habrá oracion fúnebre.

Terminada la Misa será colocado el féretro de Jaime III en union de los restos de su tío Jaime II en la Capilla de la Trinidad, interinamente, donde se han de construir los sarcófagos y el clero cantará un *Miserere* al anochecer.

Este es lo que casi con seguridad constituirá el programa, acordado en principio. Contiene además algunos otros detalles secundarios, que no publicamos por tenerlos que aprobar todavía.

Así que esté aprobado lo daremos á conocer íntegro.

Mañana á bordo del «Miramar» saldrán para Valencia las comisiones provincial y capitular nombradas para hacerse cargo en dicha ciudad de las cenizas de don Jaime III. Es probable que les acompañen á su regreso algunos elementos de las comisiones de Valencia y otras personas de significacion.»

Debiendo adquirirse en el Parque Administrativo de suministros de la plaza de Mahon, los artículos y utensilios para atenciones del mismo, queda señalado el día 14 de Abril próximo á las once de la mañana para la presentacion de proposiciones.

A las 9 de esta mañana ha sido conducido al Cementerio Católico el cadáver del soldado del escuadron de Caballería de esta plaza D. José Rubio fallecido en el Hospital Militar en el día de ayer.

Trasladado el féretro al muelle de Calafiguera ha sido colocado en el coche mortuorio, y al llegar á la entrada de la calle del Castillo, la Rda. Comunidad de Presbíteros de la parroquia de Sta. María, haciendo de preste el Capellan de las tropas Rdo. D. Sebastián Gimard, se ha hecho cargo del cadáver.

Presidían el cortejo que lo formaban individuos del cuerpo á que pertenecía el finado, el Teniente Vicario Reverendo D. José Gonzalez y el Sr. Anchel Capellan Castrense de la plaza, encargado interinamente del Hospital Militar, y han acompañado el cadáver hasta el Cementerio.

E. P. D. el alma del finado.

También á las once han sido trasladados al propio Cementerio los restos mortales del anciano y antiguo marinero jubilado de la falúa de la Comandancia de Ingenieros de esta plaza don Francisco Elias Requena.

Precedía al féretro la Rda. Comunidad de Presbíteros de la parroquia de Sta. María, siguyendo numeroso acompañamiento de jefes y oficiales del Cuerpo á que pertenecía el finado, los patronos y familiares de las demás embarcaciones militares y muchísimos amigos del finado, al cual deseamos el descanso eterno.

ARBITRIO SOBRE LA SAL

Esta mañana se ha pregegado á tambor batiente, por disposicion de la Alcaldía, que hasta el 31 del actual, estará abierta la recaudacion voluntaria del arbitrio establecido sobre la sal, correspondiente al ejercicio de 1904, pasada cuya fecha se incurrirá en el consiguiente recargo.

ELECCIONES PROVINCIALES

Las celebradas el domingo último en los distritos de Palma, Icaia é Ibiza, dieron el siguiente resultado.

Distrito de Palma.—D. Miguel Salom, D. Gerónimo Estades y D. Francisco Socias, conservadores y D. Miguel Pons liberal y derrotado D. Luis Martí.

Distrito de Inca.—D. Joaquín F. de Puigdorfila, D. Juan Massanet y Vert y D. Pedro L'obera, conservadores y D. Jaime Socias, liberal; y derrotado D. Fermín Quifiones.

Distrito de Ibiza.—D. Emilio Morales, D. Rafael Moll, D. José Alcover, don Cándido Llombart, D. Vicente Tur Colomar y D. Antonio Serra.

Los tres primeros son ministeriales, y el cuarto liberal, que han salido triunfantes.

Quedaron derrotados el señor Tur, liberal disidente y el señor Serra, republicano.

El vapor-correo «Menorquin» es esperado á este puerto mañana limpio de fondos en el dique de Marsella.

Esta mañana ha sido encontrado exámine en las aguas de una de las balsas existentes en la Mola, un soldado del batallion del Regimiento infantería de Mahon, destacado en aquella fortaleza.

Se supone que el aludido individuo fué á orillas de dicha balsa al objeto de lavar alguna ropa de su servicio, y que acometido por un vahido, se cayó en las aguas, pereciendo en ellas.

El cadáver ha sido trasladado al Hospital Militar para ser sometido á la correspondiente autopsia.

Deploramos el percance y deseamos que el alma del infelizmente soldado haya sido acogida en la Misericordia de Dios.

El Bien Público

POR TELEGRAFO

Madrid 16.

Ha sido solucionado en Motril el conflicto de los obreros de la caña de azúcar.

Madrid 16.

Han sido detenidos los autores de los disparos en la colision habida en Vinaroz.

Madrid 16.

El Sr. Villaverde ha negado haya surgido disgustos con el Sr. Azcárraga.

El Sr. Villaverde ha declarado que ignora el fundamento del rumor de que el ministro de la Gobernacion presentará la dimision, en el caso que no se dé la presidencia de la alta Cámara al Sr. Azcárraga, que éste no ha pedido ni ambiciona.

No reviste interés la firma presentada por los ministros de la Guerra y de Marina.

Madrid 16.

La fiesta hípica celebrada ayer en el Pardo, S. M. el Rey se mostró gran ginete.

Concurrieron numerosos militares é inutilizáronse varios caballos, resultando algunos ginetes heridos y contusos.

El teniente Butron se halla herido de gravedad.

Madrid 16.

Reinan grandes temporales en las Costas de Inglaterra, habiendo ocurrido naufragios y ahogados.

Madrid 16.

San Petersburgo.—Se afirma que el general Kuropatkin conservará el mando del ejército.

Madrid 16.

En el Teatro de Moscou (Rusia) el martes durante la funcion explotó una bomba, causando gran alarma resultando muertos y heridos.

Madrid 16.

Se ha firmado el ascenso á general de brigada al coronel de la zona de Bilbao.

La ponencia nombrada para entender en el asunto de las subsistencias se reunirá mañana.

Madrid 16.

Se publicará mañana un decreto sobre emigracion, y otro suprimiendo la ampliacion de los presupuestos provinciales y municipales.

Madrid 16.

El Consejo celebrado en Palacio no ha sido de gran interés. El señor Villaverde ha explanado la política de actualidad, interior y exterior.

Ha sido concedida la gran Cruz del Mérito Militar al Sr. Echeagaray.

Telegramas de «La Marítima»

Marsella 16.—10 m.

«Menorquin» salido siete mañana.—Dómeral.

ELIXIR ESTOMACAL

de Sáiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y antigastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO E INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de an-

tigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CAR-

LOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Seriano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y Américas.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

BENEFICENCIA

A los diez días de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, por medio de pliegos cerrados y bajo la presidencia del Sr. Alcalde ó Concejal en quien delegue, la subasta para el arriendo del Teatro Principal de esta ciudad durante el año cómico de 1905 á 1906 con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de cinco mil pesetas y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir previamente en depósito en la Caja municipal como fianza provisional la cantidad de 250 pesetas, equivalente al 5 por 100 del importe ó valor total de este contrato, debiendo el rematante á los diez días de hecha la adjudicación definitiva á su favor, aumentarlo en concepto de fianza definitiva hasta el 10 por 100 de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

Las fianzas habrán de constituirse en metálico ó en valores ó signos de crédito del Estado al tipo de cotización oficial del día en que la misma se constituya, ó bien en valores del Municipio, admitiéndose éstos por todo su valor nominal, y también en los créditos reconocidos y liquidados de que habla el art. 13 de la Instrucción de 26 Abril de 1900 sobre contratación de servicios provinciales y municipales, y por el tipo y en la forma y condiciones que dicho artículo establece.

El acto dará principio en el día, hora y sitio designado en el presente anuncio, é inmediatamente se procederá á la lectura del mismo, del art. 17 de la Instrucción y del pliego de condiciones.

Terminada la lectura de estos documentos, el Presidente declarará abierta la licitación por un plazo de media hora, durante el cual los licitadores entregarán al Presidente los pliegos que contengan sus proposiciones, en cuya carpeta deberá hallarse escrito lo siguiente: «Proposición para optar á la subasta del arriendo del Teatro Principal de esta ciudad». El Presidente los recibirá, señalando cada pliego con el número que le corresponda por el orden

de presentación y los dejará sobre la mesa á la vista del público.

Los pliegos se entregarán cerrados al Presidente de la mesa de subasta y dentro de ellos deberá hallarse la proposición ajustada al modelo adjunto, el resguardo que acredite la constitución de la fianza provisional y la cédula personal del licitador. Cuando un licitador presente más de un pliego, bastará que en cualquiera de los que presente acompañe estos dos últimos documentos.

Una vez entregados los pliegos al Presidente, no podrán retirarse por ningún motivo, quedando sujetos sus autores al resultado de la subasta.

Si entre las proposiciones admitidas hubiese dos ó más de iguales mas ventajosas que las restantes, se hará la adjudicación provisional del remate á favor de aquel cuyo pliego tenga el número más bajo.

Las proposiciones se harán en el papel timbrado correspondiente.

El contrato se hace á riesgo y ventura para el rematante, sin que por ninguna causa pueda pedir aumento ó disminución del precio ó rescisión.

El contratista quedará obligado á estipular con los obreros que le presten sus servicios la duración de las horas de trabajo y precio del jornal y á someter las cuestiones que surjan por incumplimiento de dicho contrato á la decisión de la Comisión de Reformas sociales, todo con sujeción á lo que determina el Real decreto de 20 de Junio de 1902.

Para todos los efectos de este contrato regirán los artículos de la Instrucción de 26 Abril de 1900 aplicables al mismo, a los cuales deberá sujetarse el rematante.

MODELO DE PROPOSICION

Don... vecino de... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del arriendo del Teatro Principal de esta ciudad durante el año cómico de 1905 á 1906, se ofrece tomar á su cargo dicho arriendo con entera sujeción a aquellas por la cantidad de... (en letras) pesetas... céntimos.

(Fecha y firma del proponente)

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.—Mahon 15 de Marzo de 1905.—El Alcalde-Presidente.—Juan Victory.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santos Heriberto, Julian y Agapito

Santo de mañana.—S. Patricio.

Cultos.—Mañana en Sta. María á las 3 y media de la tarde piadoso ejercicio del Viacrucis, sermón de Dolores por el Reverendo Sr. Tuzó, M. A., Sagrada Corona y Stabat Mat.r.

En S. Francisco de Asís prosigue por la noche igual ejercicio, predicando el Padre Diego.

En el Carmen, piadoso ejercicio del Viacrucis; en la Concepcion, Buena-Muerte; en S. José Viacrucis, y en el Asilo de Huérfanas prosigue el Novenario del Patriarca S. José.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion

Cotizacion oficial

	Madrid 15 — 4
4 por ciento interior.	78 55
Idem 5 por ciento.	98 30
Acciones Banco España.	455 00
Comp. Arrend. Tabacos.	409 00
Paris á la vista.	32 00 á 31 70
Londres á la vista.	33 20 á 00 00

LIGA ANTITUBERCULOSA

DE MENORCA

En junta celebrada el 15 del actual por la Subcomisión de acción permanente, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Señalar como socorro mínimo día-

rio la cantidad de 0'50 pesetas.

2.º Todo tuberculoso que necesite un socorro de la Liga, debiera dirigirse á uno de los individuos que componen esta Subcomisión, el cual, asesorado de que realmente lo necesita, le entregará un boletín fijando la cuantía del socorro; este boletín, previo el visto bueno del Presidente, servirá para que lo haga efectivo el Tesorero.

3.º Dirigir una comunicación á todos los Alcaldes de la isla, recabando una subvención de sus respectivos Ayuntamientos, rogándoles, al propio tiempo, que procuren aumentar la lista de asociados, con objeto de que la acción bienhechora de esta institución, pueda extenderse por igual á todos los pueblos de esta isla.

4.º Dirigirse asimismo á la Excm. Diputación Provincial de Baleares, en súplica de que conceda también una subvención.

Asimismo se dio cuenta de los trabajos realizados para la instalación del Dispensario Antituberculoso, que quedará abierto al público á la mayor brevedad.—Mahon 16 Marzo de 1905.—El Presidente, Juan Victory.

ESCUADRON CAZADORES

DE MENORCA

Debiendo este Escuadron proceder á dar forrage á los caballos, se anuncia para que los que quieran hacer proposiciones de la yerba llamada «culla» (engloba) las presenten en las oficinas de este cuerpo hasta el día 25 del actual.—Mahon 16 de Marzo de 1905.—El Capitan Mayor, Domingo Echenique.

PARA VENDER

Lo está las fincas siguientes:
El edificio-teatro conocido por el «Circo».
Una casa contigua al mismo y
Un vergel situado en el llano de S. Juan.
Para informes dirigirse á D. Bartolomé Escudero, calle del Rosario número 25.
8, 9, 11, 14, 16, 18

PARA LOS VIERNES DE CUARESMA

Se encontrarán los PASTEL S DE MARISCO PISCADO.

ARANJAT

Dulce para postres

Todos los domingos LLUNGUETS propios para desayuno.

Confitería de CARDONA.—San Roque, 35

ACEITES PUROS DE OLIVA

MARCA «REGÁS»

Véndense en «LA COLONIAL» de D. José Riudavets, Plaza del Carmen, 13 esquina calle del Norte.—Mahon.

Precios y clases sin competencia.

ALFALFA (luzerne de provence)

Semilla seleccionada pura, grano grueso, calidad extra, garantida de no contener la terrible planta parásita CUSCUTA.

ANTONIO J. FORNARIS.—INFANTA, 38.—MAHON.

2-10

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos zás tricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua.

Farmacías y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Pla. de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.

LA ESPAÑOLA

Peluquería de CARDONA.—Calle Nueva, 2

Se necesita un dependiente.

1-3

Cocas rois y empanadas de peseado al estilo de Palma

Se encontrarán todos los viernes de cuaresma y Semana Santa en la Bollería de la calle de Hannover n.º 36.

1-3

